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Observações e Orientações: 
  *Este arquivo de resumo, após preenchido, deverá ser enviado para o e-mail:   congresso.fisica.ccbn@ufac.br
  *O prazo para envio é até 05 de setembro de 2021.
  *Embora o nome deste arquivo já esteja no formato padrão para envio, há 2 campos que precisam ser preenchidos.  Em um dos campos deve-se colocar o nome completo do(a) autor(a) inscrito(a) no evento e que está enviando o resumo. O outro campo refere-se à indicação se o(a) autor(a) em questão é aluno(a) de Graduação ou Mestrado.
Ex: Se o nome do autor for Mickey Mouse, e se for aluno de Graduação, os nomes dos arquivos deverão ser:
Mickey Mouse-resumo-Graduação-iicfaufac-2021.odt
Mickey Mouse-resumo-Graduação-iicfaufac-2021.pdf
  *Perceba que 2 arquivos deverão ser enviados. Um arquivo em formato editável com extensão odt ou docx ou doc, e um segundo, OBRIGATORIAMENTE, em formato pdf. Os arquivos deverão ser enviados para o e-mail acima citado.
  * No dia 27 de setembro o comitê organizador enviará para o e-mail cadastrado no ato da inscrição, uma mensagem informando-lhe se seu resumo foi aceito para apresentação oral. Os participantes que tiverem seus resumos escolhidos por um conjunto de professores do comitê, para apresentação oral, terão 15 minutos (10 minutos para apresentação + 5 minutos para perguntas). Do conjunto de trabalhos apresentados oralmente, 5 (3 de graduação e 2 de mestrado), além da premiação, serão agraciados com um certificado especial na  categoria “Melhores Trabalhos”.
 *Após redigir seu resumo e adequá-lo às normas citadas, favor apagar todo este campo de observações e orientações, antes de salvar este arquivo e enviá-lo à organização do congresso.
